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Херсонський державний аграрно-економічний університет 

 

ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ВОДОГОСПОДАРСЬКОЇ  

ЯКОСТІ ВОДИ КАХОВСЬКОГО ВОДОСХОВИЩА 

 

Встановлення екологічного стану водних об’єктів є актуальним для всіх 

водних басейнів України. Головною водною артерією держави є ріка 

Дніпро, яка акумулює близько 80 відсотків водних ресурсів України, 

забезпечує водою 32 млн. населення та 67,0 % підприємств господарської 

діяльності країни [1]. Тому дослідження стану водних ресурсів та 

ландшафтів водозбірного басейну Дніпра є одне з найважливіших завдань 

економічного і соціального розвитку та природоохоронної політики 

держави. У другій половині минулого століття в наслідок антропогенного 

впливу на природні водойми, зокрема гідробудівництва, було створено 

численні штучні водойми – водосховища [2; 3]. З їх виникненням було 

досягнуто найбільш раціональне вирішення багатьох водогосподарських 

проблем. Проте, поряд з позитивним значенням штучних водойм, 

втручання людини у природну рівновагу призвело до виникнення ряду 

екологічних проблем, оскільки водосховища на Дніпрі стали своєрідними 

акумуляторами забруднюючих речовин [4–6]. 

Саме тому метою нашої роботи було визначення антропогенного 

впливу на якісний стан найбільшої штучної екосистеми в межах 

Херсонської області – Каховського водосховища акваторії Дніпра. 

Площа водосховища в межах Херсонської області складає 630 км2, 

довжина 97 км та ширина від 5 до 25 км. 

Слід зауважити, що незадовільний екологічний стан водного 

середовища безпосередньо Каховського водосховища та на ділянці 
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Нижнього Дніпра, а також Дніпро-Бузького лиману, який утворився 

внаслідок діяльності основних джерел забруднення, зокрема, систем 

побутової каналізації та промислових підприємств міст Запоріжжя, 

Нікополь, Марганець, Нова Каховка, Херсон та Миколаїв, зумовлюють 

необхідність застосування комплексного підходу для вивчення 

довгострокових тенденцій і закономірностей зміни якісних показників 

поверхневих вод Каховського водосховища. Найбільш гострою 

проблемою є відведення стічних вод з м. Берислав. У зв’язку з аварійною 

ситуацією на каналізаційній мережі м. Берислав з 2002 року скид 

неочищених стічних вод у Каховське водосховище здійснюється в 

обсягах 150–180 тис. м3. Крім точкових джерел забруднення слід 

зазначити й несанкціоновані аварійні скиди, що надходять у водні 

об’єкти від різних водокористувачів, та невраховані забруднення від 

дифузних джерел. Велика кількість забруднюючих речовини також 

надходить з поверхневим стоком з сільськогосподарських угідь [7–9]. 

Внаслідок надходження до Каховського водосховища стічних вод 

змінюється водогосподарська якість води, яка характеризується як перелік 

нормативних характеристик або їх комплексу, що відповідають 

природному складу домішок та фізико-хімічних властивостей водного 

об’єкту у відповідності до вимог певного виду водоспоживання (питного, 

технічного, іригаційного, рекреаційного, рибогосподарського тощо). 

Екологічна якість води – це перелік (сукупність) характеристик речо- 

вини та енергії, концентрації яких лімітують певні можливості фото- 

синтезу мікроводоростями первинної органічної речовини, видове різно- 

маніття біоти та біопродуктивності ценозів, що сформувались під впливом 

еволюції водного об’єкту та господарської діяльності людини [10]. 

Виходячи з вищенаведеного, предметом досліджень виступали 

середньорічні концентрації речовин у воді Каховського водосховища, які 

протягом 2020 року порівнювалися з гранично допустимими 

концентраціями (ГДК). Протягом 2020 року спостереження за якістю вод 

Каховського водосховища велися Лабораторією спостережень за забруд- 

ненням поверхневих вод Каховської гідрометеорологічної обсерваторії в 

пунктах м. Запоріжжя, с. Малокатеринівка, м. Нікополь, смт. Велика 

Лепетиха, м. Берислав, Північно-Кримський канал та р. Дніпро в пунктах 

м. Нова Каховка, с. Садове м. Херсон [11]. 

На підставі результатів спостережень за забрудненням поверхневих 

вод Каховського водосховища можна стверджувати, що хімічний склад 

тісно пов’язаний з природними умовами. Насамперед це стосується 

головних іонів та мінералізації води. В зв’язку з незначним коливанням 

середньорічної водності Каховського водосховища та Нижнього Дніпра 

протягом останнього десятиліття мінералізація води практично не 

змінюється і становить в межах (0,35–0,45) ГДК. Склад головних іонів 
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стабільний, серед них домінують кальцій (0,25–0,32) ГДК, хлориди 

(0,14–0,16) ГДК, сульфати (0,49–0,59) ГДК. 

Кислотно-лужний баланс Каховського водосховища в 2020 році 

(0,89–0,97) ГДК, кисневий режим в басейні Каховського водосховища 

був задовільний, спостерігалось коливання концентрацій які відпо- 

відають сезонним закономірностям і знаходились в межах гранично 

допустимої концентрації (0,45–0,50) ГДК – взимку, (0,53–0,67) ГДК – 

влітку. 

Незначне перевищення сполук азоту відносно ГДК на 2020 рік 

становив для азоту амонійного (0,84–0,92) ГДК, азоту нітритного  

(0,50–0,85) ГДК, азоту нітратного (0,04–0,07) ГДК. Різноманіття 

органічних та неорганічних сполук, що містяться у водах водойм, 

оцінюють за непрямими показниками – це хімічне споживання кисню 

(ХСК) та біологічне споживання кисню (БСК5). Так, ХСК впродовж 

2020 року коливалося в межах (0,96–1,50) ГДК, БСК5 (0,99–1,09) ГДК. 

Вміст специфічних забруднюючих речовин (нафтопродукти, синте- 

тично поверхнево активні речовини, важкі метали, феноли), що потрап- 

ляють внаслідок діяльності людини, відносяться до числа найбільш 

шкідливих речовин, які забруднюють поверхневі води. Аналіз одер- 

жаних результатів показав, що вміст летючих фенолів в Каховському 

водосховищі в середньому становить 0,001–0,002 мг/дм3, що перевищує 

ГДК в два рази. 

Феноли є одним з найпоширеніших із забруднювальних речовин, 

вони надходять із стічними водами з талою дощовою водою та з 

сільськогосподарських угідь. Синтетичні поверхнево активні речовини 

(СПАР) спричиняють спінення води, ускладнюють осадження зависей, 

уповільнюють процеси мінералізації органічних речовин, їх вміст у 

2020 році коливається в межах (0,05–0,15) ГДК. 

Що стосується таких токсичних для водних екосистем елементів, як 

важкі метали, то для вод Каховського водосховища характерне 

повсюдне забруднення ними. Концентрація хрому (+6) – (1,1–2,5) ГДК, 

що свідчить про постійний характер забруднення. 

Аналіз результатів вмісту хімічних речовин, кислотно-лужного 

балансу та розчинених газів дозволяє кваліфікувати води Каховського 

водосховища у 2020 році як “помірно забруднені води” [4]. 

В результаті досліджень стану акваторії Каховського водосховища та 

Нижнього Дніпра, встановлено, що основними причинами погіршення 

екологічного стану водних ресурсів є надмірне антропогенне 

навантаження на водні об’єкти внаслідок екстенсивного способу 

ведення водного господарства, що призвело до кризового зменшення 

самовідтворюючих можливостей Дніпра та виснаження водоресурсного 

потенціалу. Зокрема, стабільна тенденція забруднення водних об’єктів є 
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результатом неупорядкованого відведення стічних вод від населених 

пунктів, господарських об’єктів і сільськогосподарських угідь, що 

обумовлює погіршення умов використання поверхневих вод для 

культурно-побутових, рекреаційних та рибогосподарських потреб.  

До основних причин погіршення стану водних ресурсів відносяться 

недосконалість економічного механізму водокористування та реалізація 

водоохоронних заходів, недосконалість існуючих нормативно-правових 

баз, організаційної структури та системи управління охороною та 

використанням водних ресурсів. Тому є необхідними впровадження 

автоматизованої постійно діючої системи моніторингу екологічного 

стану водних ресурсів Дніпра та практичної застосування басейнової 

організації природокористування на водозбірній площі ріки із 

використанням геоінформаційних систем та технологій дистанційного 

зондування Землі [12–14]. 
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ОКИСНЕННЯ ОРГАНІЧНИХ РЕЧОВИН ЯК ВІДОБРАЖЕННЯ 

САМООЧИСНИХ ПРОЦЕСІВ У ПОВЕРХНЕВИХ ВОДАХ РІЧОК 

 

Забруднюючі речовини різного антропогенного походження чинять 

істотний вплив на складні екосистеми водойм, але в той же час кожна 

водойма прагне до самоочищення. Самоочищення водойми – сукупність 

взаємопов’язаних гідродинамічних, фізико-хімічних, мікробіологічних і 

гідробіологічних процесів, що ведуть до відновлення первісного стану 

водного об’єкта [1]. 

Так, надходження органічних і біогенних речовин до поверхневих вод, 

основними джерелами яких є стічні води міських агломерацій, 

відбувається поступова зміна хімічного складу води, видового складу 

гідробіонтів, перебудова структури і функцій гідроекосистеми. На початку 

процесу забруднення ці зміни незначні та можуть бути зворотними. Надалі 

екосистема збільшує свою здатність до переробки забруднюючих речовин, 

але до певних меж, після чого настає стадія деградація. 

Органічна речовина в водоймі піддається деструкції і мінералізації в 

повному обсязі за рахунок окиснення та діяльності мікроорганізмів. 

Частина органічної речовини видаляється з водойми зі стоками у вигляді 

розчиненої або зваженої органічної речовини, частина втрачається у 

вигляді газоподібних продуктів розпаду, а частина не піддається 

розпаду, осідає на дно і входить до складу донних відкладень. 

Окислюваність має закономірні сезонні коливання. Їх характер 

визначається, з одного боку, гідрологічним режимом і залежним від 


